

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Саммит G20 в Гамбурге: итоги для Германии

Научный руководитель – Сидоров Андрей Анатольевич

Алипов Всеволод Вячеславович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международных организаций и мировых политических процессов,
Москва, Россия
E-mail: vsalipov@gmail.com

«Большая двадцатка» (G20) - одна из важнейших международных площадок, позволяющих координировать сотрудничество крупнейших мировых экономик. Еще в 1999 г., во время председательства Германии в Большой семерке (G7), канцлер Герхард Шредер был одним из инициаторов создания G20 как форума для обсуждения ключевых экономических и финансовых проблем среди крупных экономик планеты [3]. Диалог между министрами финансов и руководителями центральных банков должен был способствовать установлению глобальной финансовой стабильности и реформе мировой финансовой архитектуры.

Для Германии возможность международной координации посредством неформальных клубов государств играет важную роль в связи с крайней сложностью реформ традиционных институтов, направлявших глобальное управление в последние шестьдесят лет. В частности для реформы ООН или ВТО потребовался бы срочный консенсус среди их членов. Используя формат G20, Германия содействует более оперативному проведению обсуждаемых реформ для адаптации существующих международных институтов к потребностям и обстоятельствам настоящего времени.

Зимой 2008 г. площадка стала значительно важнее в вопросах координирования экономической политики главных развитых и развивающихся рынков: G20 приобрела статус форума глав государств и правительств, которым предстояло справиться с мировым финансовым кризисом. Крупнейший коллапс мировых финансовых рынков привел к значительно большей воле государств к международной кооперации. Для такого прагматического подхода было две причины. Во-первых, развивающиеся экономики должны были быть включены в дискуссию о незамедлительных мерах по преодолению кризиса. Во-вторых, существующие институты не имели необходимой для этого структуры в связи с тупиком в вопросах их реформы, затянувшимся на долгие годы. После саммита 24-25 сентября 2009 г. в Питтсбурге «Большая двадцатка» созывалась уже на постоянной основе.

В целом, Германии до сих пор удавалось продвигать на саммитах повестку, выгодную для ее экономики. Был подвергнут реформе МВФ, ужесточались меры по финансовому контролю на мировых рынках, объявлялась борьба с любыми формами протекционизма. Кроме того, правительству Меркель удалось избежать ограничения балансовых излишков в торговле с другими странами и денежных программ стимулирования экономики.

Германии из года в год удавалось без видимого противоборства сохранять единство стран «двадцатки» относительно осуждения любых протекционистских мер вплоть до саммита 2017 г. В итоговых документах раз за разом закреплялось приверженность крупнейших экономик мира принципам свободной торговли [2]. Реальная угроза этому единству возникла с приходом администрации нового президента США Дональда Трампа. Постулируемая им политика «America First» предполагала поддержка американской сталелитейной промышленности путем повышения тарифов на импортируемую сталь. Такой

подход шел вразрез с единой позицией стран G20 на предыдущих саммитах. Перед встречей с Трампом Меркель заручилась поддержкой председателя КНР Си Цзиньпина. Оба лидера государств высказались за свободную торговлю и открытые рынки [4].

Как результат, в итоговом коммюнике G20 отсутствовало традиционное обязательство «Группы двадцати» по неприменению новых и сокращению существующих протекционистских мер и впервые зафиксировано признание роли законных инструментов торговой защиты. Это отражает позицию администрации президента США и намерение некоторых других стран-членов более активно использовать меры защиты национальных экономик [1]. В этой связи встает вопрос о будущей роли Германии как флагмане неолиберального варианта глобализации. Сможет ли ФРГ и дальше выступать единым фронтом с Китаем и совместно бороться с протекционизмом на полях будущих саммитов?

Источники и литература

- 1) Ларионова М.В. Немецкое председательство в «двадцатке»: испытание Трампом // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. 2017. Т. 17. № 4. С. 816.
- 2) Bundesregierung: https://www.bundesregierung.de/Content/DE/_Anlagen/G7_G20/2016-g20-gipfel-bericht-bundesregierung.pdf?__blob=publicationFile&v=3
- 3) G-20: http://www.g20.org/about_what_is_g20.aspx
- 4) Spiegel: <http://www.spiegel.de/wirtschaft/angela-merkel-und-xi-jingping-warnen-vor-protektionismus-a-1139104.html>